

菜價推高CPI 3月上揚3.6%

專家：季節性供給影響 全年通脹趨勢仍回落

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)內地通脹又有回升趨勢。國家統計局昨日發佈數據顯示,3月份居民消費價格指數(CPI)上漲3.6%,超過之前市場3.2%的普遍預期。而今年首季的CPI總水平同比上漲3.8%。經濟學家表示,此番上揚受季節性產品供給影響,油價上漲也導致流通環節壓力較大,即便如此,今年通脹水平整體回落的趨勢未變,政府未來是否會對財政政策作出新的調整,取決於預定本周五公佈的首季度宏觀經濟數據。

國家統計局公佈說,3月份CPI上漲3.6%,其中食品價格同比上漲7.5%,影響居民消費價格總水平同比上漲約2.39個百分點,是CPI上漲的主要「推手」,特別是鮮菜價格漲幅較大。具體而言,肉禽及其製品價格上漲11.3%,鮮菜價格上漲20.5%。

需防可控通脹變不可控

數據顯示,在CPI反彈中,去年價格上漲的翹尾因素約為1.9個百分點,新漲價因素約為1.7個百分點。顯然,3月份的新漲價因素比2月份的1.5個百分點大。

分析人士認為,這主要受3月份蔬菜價格走高的影響,往往冬春交替之際,蔬菜供給會出現短期的斷檔,帶來市場價格的走高,事實上上月鮮菜漲價20.5%。

根據往年走勢,隨著天氣轉暖,4、5月份蔬菜供給增加,農產品價格將步入下降通道,民眾不必對未來農產品有漲價的擔憂。復旦大學經濟學院教授孫立堅說:「農產品價格的反彈雖然可控,但要引起足夠的重視,因它會觸發社會的通脹預期,會使本來可控的通脹變得不可控」。

油價上調短期影響有限

在3月20日,國家發改委再次將國內汽、柴油價格每噸提高600元,也是自2009年6月以來,內地成品油調價幅度最高的一次。業內人士認為,油價會直接影響各行各業的物流成本,但短期內對CPI的影響並不會太過顯著。

廈門大學能源經濟研究中心主任林伯強表示,成品油價格在CPI中所佔的比重較小,主要影響的是交通行業,由於政府對公共交通以及基本農產品都有補貼,這在短期內不會顯現,從長期來看,油價上漲的影響將通過對流通領域顯現,CPI將在二三季度作出反映。

中央財經大學金融學院教授郭田勇表示,3月份CPI有所反彈,表明通脹壓力仍然存在,從未來宏觀經濟政策來看,根據經濟走勢做出調整的同時,也要考慮物價因素,靈活的作出調整。

對於民眾存在的新一輪物價上漲擔憂,郭田勇說:「輸入性通脹並不是我們可以控制的,輕言中國通脹時代過去也為時過早,未來價格是否上漲,要看是不是市場行為,這要求國家政策靈活應對。」



9日,江西省九江市市民在一超市內選購蔬菜。3月份CPI上漲3.6%,其中食品價格同比上漲7.5%,特別是鮮菜價格漲幅較大。新華社

3月CPI主要數據

	3月漲跌幅(%)		一季度漲跌幅(%)
	環比	同比	同比
■居民消費價格	0.2	3.6	3.8
食品	0.2	7.5	8.0
非食品	0.2	1.8	1.8
消費品	0.3	4.4	4.6
■其中:食品類			
糧食	0.2	4.3	5.2
油脂	-0.1	5.2	5.6
肉禽及製品	-2.5	11.3	14.3
其中:豬肉	-4.8	11.3	17.3
蛋	-2.0	-5.8	-6.2
水產品	1.3	11.4	10.7
鮮菜	6.1	20.5	16.3
鮮果	-0.8	-6.2	-3.5
液體乳及乳製品	0.2	3.1	3.2

來源:國家統計局

PPI降0.3% 28月首見

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)國家統計局昨日發佈數據顯示,3月份全國工業生產者出廠價格(PPI)同比下降0.3%,環比則上漲0.3%。這是PPI同比增速自2009年11月之後再次出現負增長,創下28個月來的歷史新低。

中金公司報告認為,3月PPI同比下跌0.3%,跌幅小於預期的0.5%,環比上漲0.3%,高於0.2%的歷史同期均值,顯示通脹壓力尤存。其中,環比漲幅比較大的是採掘、原

料類,這與成品油價上調有關,相應地,燃料動力類價格也是企業購進價格中環比漲幅最大的。

企業臨輸入性通脹壓力

今年經濟放緩大局已定,受投資需求回落的影響,PPI始終在低位徘徊。數據顯示,1至2月份固定資產投資,及其中的房產、鐵路投資均同比有一定的下滑。同時規模以上工業增加值持續回落,前2月累計錄得近2年最低的11.4%,顯示當

前工業生產較為疲軟。

另據數據顯示,3月工業生產者購進價格同比上漲0.1%,環比上漲0.1%。近來隨着國際大宗商品的反彈,給企業帶來了一定的輸入性通脹壓力。分析人士指出,國際大宗價格以及國內成品油調價等資源品價格上漲風險需警惕。

分析人士指出,今年上半年大宗商品價格可能出現較大波動,總體將繼續走弱,預計二季度的PPI增速將繼續大幅下降。



9日,長春市民在超市內選購食用油。新華社

短期因素明顯 實體經濟仍疲軟

專家解讀

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)國家統計局3月數據顯示,CPI反彈,PPI同比回落,背道而馳的局面引起了經濟學家的興趣。分析人士認為,3月份CPI數值帶有明顯的短期因素,短期反彈將延緩貨幣政策放鬆的步伐;從4月上旬來看,物價已經持續回落,而PPI的同比回落反映了全球實體經濟仍然疲軟的現狀,預計未來CPI會逐步回落;總體上,貨幣政策朝着逐步釋放流動性的方向微調,二季度降

息可能性不大。中央財經大學金融學院教授郭田勇對

本報記者表示,CPI的止跌反彈表示內地通脹壓力仍然較大,未來貨幣政策以穩健為主,預調和微調要更加靈活。有分析人士認為,PPI回落表明經濟轉冷的趨勢,目前宏觀經濟一季度的情況也印證了這一點。

對外經貿大學副教授李長安認為,PPI與CPI背離值得警惕,這說明生產領域的價格波動不能有效地傳導到消費領域中,PPI下降而CPI上升,是傳導鏈條中的流通領域存在較大的差價,這也證明了流通環節成本較高推動物價上漲的推論。

民生證券宏觀分析師郝大明表示,目

前宏觀經濟處於消化前期投資激增導致的產能過快擴張,投資需求回落,帶動PPI下行。投資需求不足及企業層面去庫存壓力在未來幾個月仍將向下拉動PPI同比增速,行業盈利仍有下滑壓力。

貨幣政策存釋放空間

高盛高華中國宏觀經濟學家宋宇認為,3月份CPI數據超出預期,很可能會增加決策者對通貨膨脹反彈的預期,3.6%數據會限制政策放鬆的尺度。靠市場力量本身經濟難以企穩,高盛高華報告顯示,政府在3月份已經悄然放鬆了貨幣政策,貸款規模可能超過9,000億



元,高於8,000億元市場預期。郭田勇認為,PPI顯示的實體經濟疲軟,政府應以調結構為主,不要過多寄希望於銀行信貸,防止經濟下滑不能為了經濟增長而加大投資,結構的調整需要更多發揮民間資本、社會資本的作用。

聚合資源 釋放能量

國家級西安經濟技術開發區

國際化大都市 產業先鋒

作為西安國際化大都市新中心的所在地,以加快西安工業化進程為己任的西安經開區,被推向西安工業化城市化發展的最前沿,成為西安國際化大都市的產業先鋒。

經開區立足中央商務區、涇渭新城、出口加工區、草灘生態產業園四大功能園區的產業定位和功能構架,着力構建集「管理+製造+研發+配套」四位一體的復合平台,承載戰略性、綜合型龍頭項目入駐,促進「先進製造業與高端服務業」融合互動,在多個層面鏈條式推動資源聚合、要素配置和能量釋放。

服務外包園、工業設計園、印包基地、經發創新工業園等一批針對中小企業聚集發展的專業化園區,讓一個個「小塊頭」創造出「大效益」;主導產業扶持、大企業大集團培育、中小企業融資、鼓勵企業上市等一系列促進政策,讓入區企業都能得到源自整體環境的均等化服務。

國家新型工業化產業示範基地、國家新材料高新技術產業化基地、國家印刷包裝產業示範基地、國家級生產力促進中心、國家服務外包產業基地……踐行着產業佈局及發展方向上的國家戰略;基於新興產業實驗檢測、先進製造業生產加工、知識產權管理、科技成果轉化、產業培訓示範基地、科技服務大廳等六大平台構建的支撐體系,被工信部授予「國家中小企業公共服務示範平台」。

以「精準、細膩、貼合、周密」為服務標準,政策引導、產業支持、基礎配套、綜合服務等各類要素匯集成環境推動力,形成獨具特色、功能齊備的公共服務支撐體系,「構建產業生態、促動企業創新」,經開區推進區域轉型升級的有形之手正日益激發着來自企業創新的無盡能量。